

杭州寻访古香樟

张连兴

“如果一个城市没有古树名木，那它是一个缺少文化和历史的城市。”杭州的专家如此说道。

园林专家陈从周先生则言：古树名木“都是一国之胜，左右大局，如果把这些饶如画的古木去了，一园景色顿减。”杭州人民，是智慧的人民。他们知道，这些古树名木，是自然界和前人

留给他们的珍贵遗产。这些树木历经百年千载，饱经风雨沧桑，幸存至今，苍翠依然，是城市生态资源中的瑰宝，失而不可复得。所以，从上世纪60年代以来，西湖景区大型的古树名木普查就有7次，并建立了古树保护档案。在杭州，越来越多的人体察到古树对一座古城所扮演的独特作用，保护古树的意识越来越浓。

能合抱。已入杭州古树名木保护之列。

在“宋樟”南面，有两棵树龄710年的古樟；在《有美堂记》碑下方，由东至西，并排有3棵古樟，树龄都是410年；再往东走，东岳庙山门内，有一棵500岁古樟。

两次上吴山，看到16棵数百年以上的古香樟，加上古松柏、古银杏、古珊瑚朴、古榧、古槐等等。走的地方有限，古树数量可观。这些古树，一般都粗壮苍劲，冠盖如云。新中国成立后杭州人民在吴山上遍植银杏、枫香、金钱松、香樟等新树，与古树相互交融，形成美丽的吴山环境，成为民众游览、休闲的好地方。

风情

由这些古树，可以知道，香樟在杭州地区栽培历史悠久。民间把香樟视为村庄的景观树，风水树，祖宗树，寓意长寿，吉祥如意。民众对樟树十分敬仰。樟树是珍贵的树种，是优良的庭院树，行道树，杭州人喜欢香樟树，现在，香樟已经是杭州的市树。

民间传说，在杭州地区，自古人们有一个习惯，谁家生了女儿，就种香樟树，以作纪念。等女儿长大成人，该出嫁了，香樟也同时长大成材，可以用来作家具陪嫁，所以，民间也称樟树为陪嫁树。媒婆根据庭院樟树生长的状况，判断这家是否有女要嫁，如果樟树成材，可能有女要谈婚论嫁了。如果樟树已砍伐，说明这家女孩已出嫁或待嫁。

在杭州的每一个景区，随处都可以看到古香樟。在岳王庙，一进山门，就有4棵古樟，树龄一棵150年、一棵500年、两棵600年。岳王庙建于南宋嘉定十四年（1221年），经历元、明、清、民国，时兴时废，代代相传到现在，已经800余年。而这几棵古香樟，与“忠烈庙”和忠烈英魂，长相厮守，也已经数百春秋。为西湖的美丽山水增添了几分历史的沧桑感。

在六和塔前平地东南角，秀江亭旁，有一棵“弟子规”樟。2011年1月8日，复旦大学教授钱文忠，应邀到杭州讲学，参加六和塔祈福活动，宣讲《弟子规》。正好这棵香樟与“弟子规”同龄，310年。就命名为“弟子规”樟。塔前还有3棵树龄160年的古樟。从杭州市区西行，过岳庙、玉泉，跨洪春桥，眼前是一片绵延的松林，沿路伸展开去，“九里云松”把游人引导到了灵隐景区。这里古木参天，绿荫婆娑，溪涧清浅，林泉美好。首先看到的是两棵高大伟岸的珊瑚朴，已经640岁。另一棵珊瑚朴210岁，接着是600岁高龄的枫香，300岁的红果榆，300岁的古榧；在大雄宝殿前，两棵500岁的古香樟，济公殿前，一棵罗汉松已600岁高龄。

灵隐寺建于东晋咸和元年（326年），已有1600多年历史，在这漫长岁月里，历代纷更，几经兴衰。虽数度遭受浩劫，却再建再兴，依然宝殿巍峨，造像恢宏，香



火旺盛，是海内外佛徒和游人的仰慕之地。而这些古树名木，生活在这样的优美的境界里，经历了数次浩劫，见证了历史变迁，它们是幸存者，也是幸运者。

最幸运者当属华严殿西侧一棵815岁以上的古樟。华严殿是灵隐寺最后一重殿，在寺的最高处，从华严殿往下观望，5个大殿贯穿在一条中轴线上，层层递进。华严殿内供奉有3尊庄严雄伟的佛像，中间是毗卢遮那佛，左边是大智文殊菩萨，右边是大行普贤菩萨，三者都是华严世界里的圣人，称“华严三圣”。3尊佛像仅用一根珍贵的巨大楠木雕刻而成。整组佛像高达13米。这棵古樟，居高临下，俯瞰整个寺院800余年，日夜守护陪伴着“三圣”神度过时光。它是灵隐最长者，也是最幸运者。

与孤山隔湖相望的百年老店新新饭店，门前有4棵170岁的古香樟。中国报业家、《申报》总经理史量才为爱妻沈秋水所建的“秋水山庄”，就在新新饭店院内。如今静静屹立的4棵古香樟曾经目睹了“秋水山庄”主人的琴瑟交好的生活和悲凄的变迁。

本文只说古香樟，且只是我看到并作了记录的一小部分，而我看到的，只是杭州古樟的凤毛麟角。

其实杭州古树名木种类繁多，十分丰富。目前，杭州树龄在百年以上的古树约有1026株，300年以上的古树有232株。除香樟以外，还有银杏、珊瑚朴、广玉兰、沙朴、女贞、枫香等。五云山山顶的千年银杏，树龄高达1420年，树围2.5米，高16米，冠幅15米。飞来峰石窟边的树藤，树龄800年；云栖竹径千年以上的枫香即有两株，其中一株主干高达38米，树围3人才能合抱……杭州，是树的海洋。

不写名园、名楼、名寺、名塔、名人，只说古香樟，意图简单，让游客关注古树名木的存在。达此愿望，也就足够了。



杭州的香樟树

在杭州小住，每天走山看水，长堤短桥，皇家行宫，名人私宅墓园，亭台楼阁，祠庙寺观……

杭州，看不完的景致，走不完的园林。

这次到杭州，有一些意想不到的收获，其中最惊喜的是古香樟。

离住处不远，黄龙洞公园门口路边，绿树林中，有一棵高大出众的树，走近一看，树下立有石碑，石碑上刻着，树名：香樟，树龄：800年，编号718，杭州市园林文物局，1984年。这棵古香樟，树干粗壮高大，树冠宽阔，枝叶密实如云。树下有护栏，栏内长满草，护卫着树根。

由此，逐渐地，凡出游，每到一处，看古树名木成为重要内容。

先是随走随看，在浏览名胜古迹的同时，观赏古树，后来干脆按图索骥，专门去寻觅古香樟的存在。法相寺的唐樟，吴山的宋樟，是专程寻找到的，灵隐寺华严殿西侧一棵树龄超过815年的古香樟，是无意中看到的。

唐樟

作家王旭烽教授的《走读西湖》介绍说：“法相寺的古樟，人称唐樟，已经有一千多岁了。”根据介绍，我专程去南高峰寻访法相寺。

法相寺，在三台山东麓。乘公交至浴鹄湾，路边有指示牌。经于谦祠，慧因寺，走三台路，到达六通宾馆门前。原来，法相寺早已废毁，遗址应在六通宾馆内。进入六通宾馆，门内，立即看到3棵古香樟，杭州园林文物局，1996年考察鉴定，立碑编号，树龄都在200年以上，作为古树重点加以保护。

沿山坡台阶往西走不远，登上一块四方平台，马上看到法相“唐樟”。在平台北沿，香樟“龙盘虎踞”在山坡上，四周沿山坡修筑约20平方米的护栏。沿着护栏转一圈，可以从东西南北、上下左右几个不同方位观赏“唐樟”。

“唐樟”主干向南斜伸，上分两个支干，一枝向东北方向，沿山坡上伸，由一铁架支撑，另一枝顺主干向南延伸，用两个铁支架保护。

“唐樟”，树高22米，冠幅400多米，现仍枝繁叶茂。

“唐樟”树旁原有“樟亭”，由近代著名诗人陈三立和友人共建。陈三立著有《樟亭记》。2003年，杭州市重刻樟亭记碑，立于四方平台西侧。

王旭烽教授说，法相古樟有名，不独有名在它的岁月悠久之上，任何景物如果没有人的参与，就没有景的光彩。树是因

人而名的。晚清著名诗人陈三立，专门为这株树建了亭，写了《樟亭记》。陈三立是著名历史学家陈寅恪的父亲。陈三立，光绪进士，授吏部主事，佐

其父湖南巡抚陈宝箴，参与变法革新，维新失败后，父子同时被革职。“七·七”事变后，“因日军占领北平，不食而卒。”

法相寺，俗称长耳寺。五代十国时，有高僧法真，“生有异相，耳长九寸，上过于顶，下可结颐，号长耳和尚”。后唐天成二年（927年），自天竺国清寺来游，吴越国王钱谬待宾礼，居法相院。法真在佛界德高望重，周围百姓顶礼膜拜，法相寺香火旺盛，在杭州名声大振。

古寺、高僧、老树，名人、樟亭、碑记，共同形成人文历史。高僧没了，名人没了，古寺没了。这朴拙的老树还在。由“唐樟”我们找到古法相寺的所在，这就是古树的意义。

据说，在杭州地区，见诸文字记载的，唐樟是树龄最大的古香樟。1986年起，杭州园林文物局对唐樟实施了一级重点保护。

“老树扶疏夕照红，石台高耸近天风。茫茫浩气连江海，一半青山是越中。”这是鉴湖侠女秋瑾赞叹杭州吴山的诗，第一句就是“老树”。

吴山自古有五多：“古树青泉多，奇岩怪石多，祠庙寺观多，民俗风情多，名人遗迹多。”这里第一多也是古树。

宋樟

我第一次上吴山，便感觉到了它的古树之“多”，古树之“老”。

走进吴山城隍阁景区大门，往右手走，路边即有一棵古樟，编号72，1987年杭州园林文物局鉴定为树龄130岁，再往城隍阁走，上台阶路边，山崖下，一棵古香樟，树根在山边盘根错节，露出地面，树干粗壮高大，冠盖广阔，枝叶繁茂，编号30，树龄标示700年。但导游说，该树应有800多年，是吴山诸多古树中树龄较长的一棵。再往上走，城隍阁前有3棵古樟，树龄都是700年。

只看了这一小片地方，就有一棵130岁、4棵700岁以上的古樟，并且每棵都枝叶茂盛，冠盖如云，丝毫没有老态龙钟的样子。确如资料介绍：“庙内庭院中古木参天，气象森严，大樟郁郁葱葱。”

凡介绍吴山景观的著作，都会提到吴山的古树名木。《西湖全攻略》：吴山“植被丰富，生态环境优雅。山上的古树树龄往往逾百年，茗香楼前更有一株800多岁的宋樟。”

许多著述中，都提到茗香楼“宋樟”，吸引我第二次登吴山。果然不虚此行，这次不但找到了“宋樟”，而且找到更多古樟。

进城隍阁景区大门后，左行向东，首先就在“壶笑天”门前，看到两棵编号为17、18号，树龄700年的香樟；药王庙门前，有两棵高大而叶绿枝盛，编号分别为15、16号、树龄700年的香樟。

在《有美堂记》碑附近，找到了“宋樟”。宋仁宗嘉祐二年（1057年），梅挚任杭州太守，仁宗《赐梅挚知杭州》诗中曰：“地有吴山美，东南第一州”。梅挚感激天子赐诗，在吴山建“有美堂”，并请欧阳修写《有美堂记》。有美堂早已废圮，2006年在茗香楼前建《有美堂记》碑，以为纪念。茗香楼现已是“瑜伽院”，门西侧，有一株古樟，树下立碑“宋樟”，编号为14，树干高大，枝叶茂盛，树围需三四人牵手才

美丽的香樟树广布于长江以南各地，以台湾、湖南居多。

香樟树：别名樟木、瑶人柴、栲樟、乌樟。樟属常绿大乔木，高达30米，直径可达3米，树冠广展，枝叶茂密，气势雄伟。

香樟树是国家Ⅱ级重点保护野生植物，是优良的绿化树、行道树及庭荫树。香樟树深受青睐，湖南益阳被誉为“中国香樟树之都”，杭州、义乌、马鞍山等城市均将其选为“市树”。

【香樟树故事1：香樟姊妹树护佑一方人】

在贵州省沿河土家族自治县官舟镇燎炬村，生长着两棵具有千年历史的姊妹树——香樟树。其中一棵覆盖地面1000多平方米，直径4米，要6个成年人手拉手才

能合围。据相关部门认证，该树目前是亚洲最大的香樟树。另一棵也有3个人合抱那么粗，两树相隔只有1公里，所以它们被称为“姊妹树”。根据村民记录，姊妹树每年仍以1-2厘米的速度增粗，被当地人称为“神树”。

“樟之盖兮鼯下，云垂兮分为帷。”香樟树树冠广展，四季常青，郁郁葱葱。姊妹树上常年挂有红布条，自村子建寨以来，就成为村民们的祈福之地。

【香樟树故事2：香樟树的浪漫习俗】

在古时的江南，由香樟树形成了一个浪漫的习俗。据传，那时，大户人家如果家中生了女孩，就会在家中的庭院种植一棵香樟树，等到女儿到了出嫁的年纪，这棵树也已经枝繁叶茂了。这个浪漫习俗有着：“十年香樟树，百年白首约，千年古风传，厮守在人间”的美好情意。

满城尽飘樟花香

陶青文/图



江阴的香樟树

小城江阴处江南，境内的樟树自是不少。樟树挺立秀拔，望去绿云如冠，亭亭若盖，仪态伟岸，姿容绰约。

时近谷雨，樟树照例开始新陈代谢：老叶渐渐发红变黄，新枝慢慢秀出一派青翠，接着老叶辞枝自落，随风飘零，阳光筛进枝叶，翠绿的新叶纷纷在枝头跳起欢快的舞蹈，而樟花也绽放出诱人的芬芳。樟花是含蓄内敛的，鹅黄淡白的樟花小巧细碎，许多观光客因此忽略了它的存在。圆锥状的花序密密匝匝地围于枝头，两两相对，十字排开，像亲密的爱人，更像手足情深的兄弟战友。微风过处，樟花们呢喃交流着春之私语。

于是，小城的上空就这样四处弥漫着樟花馥郁而奇妙的清甜芳香。在这草长莺飞的季节里，樟花蕴藉沉静、纯真热烈，春天的江阴因此陷入浓郁而赤诚的热恋之中。

【香樟树故事3：庇佑善良人的“幸福树”】

相传，清朝末年崇义县龙勾乡合坪村有一对夫妻，男的叫谢宪柱，女的叫赖氏，他们虽然住着茅草房，穿着破烂衣裳，但夫妇二人却心地善良、相亲相爱。

某天傍晚，收工回家的夫妻俩发现自家门前有一对受伤的白仙鹤正在挣扎。夫妇俩动了恻隐之心，细心照料仙鹤直至其痊愈。村里人都劝夫妇将仙鹤卖了换钱，而善良的夫妻俩却在门前古樟树下放飞了仙鹤，仙鹤飞到半空突然回过回头来，向夫妇俩连叫三声，以示道别。

过了几天，在放飞仙鹤的地方，竟然奇迹般地长出了两株香樟。在香樟树庇佑下，夫妻俩家境殷实、子孙满堂，这两株香樟也被村里人看作是“幸福树”和“和谐树”。

有关香樟树

李兆赵若郡



香樟树下